

ЛЮДМИЛА МАНИЦКАЯ: «ПРИШЛО ВРЕМЯ ПРИНЯТИЯ БЫСТРЫХ РЕШЕНИЙ»

В ходе XXI Всероссийского съезда производителей и переработчиков молока состоялось обсуждение текущей ситуации в отрасли, законодательных нововведений и практики работы надзорных органов, мер господдержки в условиях санкций и других актуальных вопросов. Организатором мероприятия, прошедшего при поддержке Правительства РФ, Комитета СФ ФС РФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию, Комитета ГД по аграрным вопросам, выступил Молочный союз России.



В настоящее время, в условиях сложившейся геополитической ситуации и санкционного давления, отечественной молочной отрасли приходится преодолевать новые масштабные вызовы, отметила модератор мероприятия, председатель совета — директор Молочного союза России Людмила Маницкая. Она сообщила, что в 2022 году сырого молока в стране было произведено 32,5 млн т — чуть выше, чем в 2020 и 2021 годах (32,2 млн т и 32,3 млн т соответственно).

В своей презентации спикер показала показатели повышения производства молочной продукции в 2022 году относительно 2021-го. Так, питьевого молока было произведено 5,6 млн т в 2021 году и 5,8 млн т в 2022-м (+3,5%), масла сливочного — 282,5 тыс. т в 2021 году и 315 тыс. т в 2022-м (+12%), сыров — 647,6 тыс. т в 2021 году и 650 тыс. т в 2022-м (+1,5%). При этом за тот же период снизилось производство творога с 497,3 тыс. т до 465 тыс. т (-6,5%) и кисломолочных продуктов с 2,7 млн т до 2,5 млн т (-7,4%).

«Мы постоянно держим в фокусе внимания проблематику молочной отрасли», — сообщил председатель Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Александр Двойных. Он акцентировал внимание на необходимости организации контроля качества и безопасности молочной продукции, совершенствования нормативно-правовой базы, подготовки высококвалифицированных кадров, внедрения наиболее современного оборудования и новых технологий производства, а также развития молочного племенного животноводства. Благодаря действующим мерам государственной поддержки молочная отрасль в непростых условиях продолжает развиваться, эффективно адаптируется к новым реалиям, переориентируясь на ускоренное импортозамещение и отечественные источники производственных ресурсов, отметил парламентарий. В России для производителей молока (в рамках реализации государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельхозпродукции, сырья и продовольствия) предусмотрена поддержка, направленная, в частности, на повышение продуктивности, пополнение оборотными средствами в рамках льготного кредитования, возмещение части прямых понесенных затрат на строительство и модернизацию молочных ферм, заключил он.

В прошлом году реконструировано, подвергнуто капитальному и перестроено 200 объектов молочного животноводства, отметил первый заместитель председателя Комитета СФ ФС РФ по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергей Митин. При этом

87 проектов отобрано по возмещению прямых понесенных затрат на сумму 27 млрд руб. на 2023 год. Это говорит о заинтересованности государства в стабильной ситуации в отрасли, пояснил сенатор. «И мы, законодатели, будем этому всячески содействовать», — добавил он.

«Как показал прошлый год, на Совет Федерации можно надеяться. Это люди, с которыми мы одинаково смотрим на ситуацию. Думаю, пришло время принятия быстрых решений и исправления ошибок», — резюмировала Людмила Маницкая.

Одним из ключевых событий для молочной отрасли стало введение цифровой маркировки молочной продукции — эффективного инструмента для пресечения обращения на рынке контрафактной и фальсифицированной продукции, избавляющего от недобросовестной конкуренции, отметил Александр Двойных. «Время новой реальности ставит перед нами не только сложные задачи, но и дает нам абсолютно новые возможности для развития», — заключил он.

Значимость прозрачной системы прослеживаемости отметил руководитель Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору Сергей Данкверт. По его словам, показатели качества молочной продукции в России значительно улучшились благодаря электронной сертификации, системе «Веста», работе системы раннего оповещения. Так, с 2017 года по показателям безопасности Россельхознадзор фиксировал 8,54% нарушений, а в 2022 году — 2,63%.

Внедрение маркировки молочной продукции — сложная задача, однако отрасль успешно с ней справилась, прокомментировала заместитель министра промышленности и торговли РФ Екатерина Приезжева. Она напомнила, что в 2022 году в условиях санкций был принят целый ряд мер послаблений, для того чтобы это внедрение произошло плавно, в том числе перенос отдельных сроков, упрощение порядка работы с молочной продукцией в сегменте HoReCa. «Именно такая гибкая политика позволила пройти более-менее нормально 2022 год», — сказала спикер. По ее данным, благодаря строгому учету и прослеживаемости «от поля до прилавка» в 2022 году снизился на 55% оборот молочных продуктов с истекшим сроком годности. Екатерина Приезжева отметила необоснованность опасений дефицита комплектующих и расходных материалов, необходимых для маркировки. Она сообщила, что полугодовые запасы комплектующих и расходников хранятся на складе, созданном Центром развития перспективных технологий (ЦРПТ) в Москве.

Ю.Г. Седова